Meccanica — A.A. 2010/11

Esercizi — 6

6-1) Un furgone di massa 1600 kg viaggia a velocita’ costante di 60 kmh™ su una
salita inclinata di 3° sullorizzontale. Trascurando gli attriti, qual €’ la potenza
sviluppata dal motore? Qual €’ il lavoro effettuato inin 70 s?

F =mgsina
Fv =mgvsina =1600-9.81-16.7-0.052=13.7 10° W
W =13.710°-10=1.37 10° J

6-2) Una biglia di acciaio di massa m = 1 kg gira con velocita’ angolare costante
w=120rad s e raggio R = 1 m nel piano verticale; calcolarne I'energia cinetica.
Se l'en. totale rimane costante, invece della velocita’ angolare, calcolare la
variazione di en. cinetica e di vel. angolare fra le posizioni alla sommita’ e al
fondo della circonferenza.
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6-3) Un corpo di massa m scivola lungo un piano inclinato, liscio per un tratto L e
poi scabro con coefficiente di attrito dinamico x# A quale condizione deve
soddisfare I'angolo di inclinazione « perche’ il corpo dopo un certo percorso sia
fermo? In queste condizioni, qual e’ la distanza percorsa?
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Sol. >0 esiste se x> tan«
Usiamo il teorema del lavoro e dell'en.cinetica:
W=AE =0
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6-4) Un pendolo conico, m = 2 kg e I = 0.5 m, ruota con vel. angolare @, = 5 rad s
La vel. angolare viene portata a @» = 8 rad s’ . Calcolare la variazione di energia
del pendolo.
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6-5) Un blocco, posto su un piano scabro (coefficiente di attrito ©) ed attaccato
ad una molla di costante elastica k, parte dalla posizione di riposo con velocita’
iniziale vo. A quale distanza [ dalla posizione di riposo si ferma?

Lavoro della forza di attrito:
W = F 1= —mgul lavoro resistente
Lavoro della forza elastica:

W, = —%kl2 lavoro resistente
1,
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6-6) Un blocco di massa m = 3.57 kg viene trascinato sul pavimento a velocita’
costante per una distanza d = 4.06 m, da una fune che esercita una forza F =
7.68 N ad un angolo « = 15° sull’orizzontale. Calcolare il lavoro totale fatto sul
blocco, quello fatto dalla fune, quello fatto dall’attrito, il coefficente di attrito.

a)w/mt = Alz'k = O

bW, =F -s =|F||s|coso =7.68-4.06-0.966 = 30.1 J

C)‘/Vtot - O - Wﬁme = _Wattr - Wattr = _301 J

dW,, =—F,, s=(—mg+ Fsina)us

N /P —30.1 0.22

(Fsina—mg)ps  (7.68-026—3.57-9.81)-4.06

6-7) Un punto materiale e’ soggetto alla forza F =(y* —x*)i +3xy . Il punto si

muove dalla posizione A=(0,0) alla posizione B=(2,4) lungo i seguenti cammini:
(0,0)—(2,0) lungo x,(2,0)— (2,4) lungo y

(0,0)— (0,4) lungo y,(0,4) —(2,4) lungo x
lungo la retta da (0,0) — (2,4)

lungo la parabola y = x* da(0,0) — (2,4)
La forza e’ conservativa?
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La forza non e’ conservativa



